

致2026：在壮阔的航程中相信点滴的力量

新华社记者 涂洪长

当2026的海平线迎来新的日出，“中国号”巨轮将开启新的壮阔航程，民族复兴的伟大史诗也将翻开新的一页。

过去这一年，我们一起见证了许多激动人心的时刻。在北京天安门广场，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会凝聚复兴伟力，点燃奋斗激情；在海南，自贸港全岛封关奏响改革与开放的强音；在太空，神舟飞船、天问二号、长征系列运载火

箭捷报频传；在北极，“奋斗者”号创造北极密集海冰覆盖区进行连续、常规载人深潜新纪录……

过去这一年，从DeepSeek横空出世，到《哪吒之魔童闹海》爆火，再到人形机器人密集亮相，现象级的科技创新为中国人增添志气、锐气、底气；实施育儿补贴制度，持续加力消费品“以旧换新”，推进城镇老旧小区改造，每一项政策都让“安居乐业”变为可触可

感的现实；从“苏超”“村超”点燃全域消费到素人网红带火地方文旅，我们看到每个普通人都可以充满希望与散发光芒……

2026年是“十五五”开局之年，不管是国家的大梦想，还是个人的小目标，都离不开脚踏实地、日拱一卒的笃定与坚持。“行百里者半九十”，越是接近目标，越要站稳脚跟、齐力奋进。前行路上，14亿多人团结一心，就能迸发

出无坚不摧的磅礴伟力。

在希望的田野上，在机器轰鸣的车间里，在车水马龙的街头，在书声琅琅的教室，为了美好生活日夜兼程的身影无处不在。不管时代的潮水如何起伏，这片土地上的人们总是以“千磨万击还坚劲”的定力，翻过一座又一座高峰，以平凡创造伟大。

山河壮丽，大地丰饶。加油，我的中国！加油，所有平凡的人们！

赤裸裸的霸权行径

新华社记者

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，抓走委内瑞拉总统马杜罗，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见，不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径，那么美国总统随后的表态，更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚伪面具，将资源帝国主义真实面目暴露无遗。正如英国《卫报》所说，美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争，延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”，美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作，再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑：先罗织罪名通过武力摧毁一个主权

政府，颠覆其政权，随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为，完全无视国际法约束，俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径，国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为，美国对委内瑞拉采取的“构成了危险的先例”。巴西总统卢拉直斥这是“将强权凌驾于多边主义之上”。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出，这是“针对美洲的国家恐怖主义行径”。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明，美方的行动毫无实质性依据，是对国际法的公然践踏……

如此恶劣手法，甚至连美国国内也无法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈痛批美国已沦为“世界上的霸凌者”，犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可

以证明其合法性”，曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”，美国智库新美国安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法，严重威胁地区和平与安全，即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家”，智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑：当“丛林法则”取代国际准则，没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为，让所有人越来越看清一个事实：美国口中所谓“基于规则的国际秩序”，实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

在辞旧迎新的关键节点，中央农村工作会议在京召开，习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示。我们必须深入学习领会、坚决贯彻落实，锚定农业农村现代化，为全党全国工作全局提供坚实支撑，奋力开创“十五五”开局之年农业农村现代化新局面。

2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。起步决定后势，开局关乎全局。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，农业农村这块“压舱石”必须夯得实之又实。

要从国家战略安全高度，把粮食安全这个“国之大事”放在心上、扛在肩上，加快建设农业强国，把粮食安全主动权牢牢握在自己手中。米袋子、菜篮子、油罐子、奶瓶子等齐抓并举，提升多元化食物供给能力，以国内稳产保供的确定性，应对外部环境的不确定性，为中国式现代化建设提供最坚实的战略支撑，在各种风险挑战面前“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，成色不仅要看城市高楼大厦，更要看乡村山清水秀、民富村安。

“成色”二字，重在协调，贵在共享。要从推进城乡融合发展、扎实推动共同富裕的高度做好“三农”工作，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，千方百计促进农民稳定增收，让农民钱袋子鼓起来、精神头足起来。亿万农民在共建共享中有实实在在的获得感，广袤乡村成为安居乐业的美丽家园，中国式现代化画卷才会更加绚丽多彩，中国式现代化的成色才会更足、底色才会更亮。

我们即将步入充满希望的2026年。农时虽有冬夏，谋农不分四季。当前各地各部门正紧锣密鼓制定“十五五”各项规划。五级书记抓乡村振兴，就要从党和国家工作全局出发，围绕“农”字做大文章、好文章，把开局之年“三农”工作规划好、落到位，把党中央决策部署转化为“施工图”“任务书”“项目表”，抢先抓早，确保广袤田野丰收增收的希望。

锚定农业农村现代化
奋力开创新局面

新华社记者 王立彬

别让少儿编程成为内卷新赛道

张智全

“花费6000元给小学五年级的孩子报名编程课，孩子完全听不懂，我们提出退费，还一直被机构拒绝。”提及这段经历，上海的白女士至今懊恼不已。媒体调查发现，此类以“升学捷径”为噱头，鼓吹少儿编程课程“越早学越好”的机构并非个例。部分少儿编程机构甚至打出“3天拿国字号证书”“学编程保送清北”等夸大口号，诱导家长冲动消费。当家长察觉学习效果不佳要求退费时，往往会遭遇“超过3次课不予退费”“需扣除高额服务费”等霸王条款。

少儿编程培训本身具有一定的积极意义，它可以培养孩子的逻辑思维、创新能力和解决问题的能力。但这一切都应建立在科学、合理、循序渐进的基础上。小学乃至幼儿园阶段的孩子认知发展尚未成熟，过早向其灌输复杂编程知识，容易让孩子产生厌学情绪。此外，如此拔苗助长，可能会挤占孩子发展基础素养、自由探索与身心成长的时间，长远来看可能影响其全面均衡发展。

然而，在部分培训机构精心营造的“起跑线焦虑”中，一些家长将编程

视作孩子必备的“超前技能”。一些机构深谙家长心理，以“竞赛保过”“直通名校”等话术设置营销套路，既违背教育初衷，更涉嫌违法违规。我国《中华人民共和国广告法》明确规定，教育、培训广告不得对升学、通过考试等作出明示或暗示的保证性承诺。而所谓“竞赛获奖助力升学”，更是直接违反教育部等部门关于竞赛结果“不作为中小学招生入学依据”的政策要求。此类虚假宣传与夸大承诺，侵犯了消费者知情权与公平交易权，扰乱了正常的教育秩序，加剧了社会焦虑情绪。

乱象背后，固然有家长望子成龙的急切心理与机构追逐利益的商业算计，也与行业标准与规范的整体缺失有关。目前，少儿编程培训尚未建立统一的课程标准、教学评价与师资准入机制。课程内容随意性大，从积木搭建到代码编写皆可冠以“编程”之名；师资水平参差不齐，短期培训即匆忙上岗者并不少见；收费与退费机制不透明，“霸王条款”成为维权阻碍。监管的滞后与标准的空白，使该领域容易成为投机者的“法外之地”，也让真正有益的教育探索难以立足。

祛除少儿编程培训套路，在加大对虚假宣传、合同违法、拒退学费等行为依法监管、切实提高违法成本的同时，更需要行业规范走出“先手棋”。对此，教育部门应会同行业协会，研究制定适合不同年龄段的课程指导标准，明确内容边界、教学目标与能力要求，防止内容超纲与概念泛化。同时，建立师资认证体系，设定专业背景与教学能力的基本门槛，提升教师队伍整体素质。

当然，让少儿编程培训回归发展正轨，公开透明的信息披露机制不可或缺。相关部门通过行业标准明确要求培训机构在显著位置公开师资资质、课程大纲、收费标准及退费政策，并对编程竞赛与证书的性质、效力提供官方说明，引导家长理性看待编程教育，将其视为思维训练工具，告别盲目跟风。

编程教育本可成为孩子发展创造力和逻辑思维的宝贵途径，但过度营销正将其推向“内卷”深渊。只有以清晰标准引导行业规范，再辅以强有力的监管，才能让编程重归教育初心——启迪智慧、助力成长，而非制造套路与焦虑。

来源：北京青年报